

ИРКУТСКІЯ

# Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 2154  
ИМЕН  
В. Н.  
ДЕНЬ  
ПЕЧАТ

Выходятъ еже-  
недѣльно.  
Цѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р., съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.

іюля 6

1885 г.

№

27



СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженіе епархіальнаго начальства.

## РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Состоявшій на должности псаломщика при ундинской Преображенской церкви (нерчинскаго округа) діаконъ Іоаннъ Сухановъ 29 ч. апрѣля с. г. умеръ и мѣсто псаломщика при этой церкви объявляется празднымъ.

Распоряженіемъ его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 8 м. мая за № 483, псаломщикъ старооловской Петропавловской церкви Михаилъ Титовъ, вслѣдствіе просьбы, уволенъ заштатъ, а на мѣсто его назначенъ псаломщикъ нарасунской Михаило-Архангельской церкви Никандръ Титовъ.

Предложеніемъ его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, отъ 8 мин. мая за № 488, воспитанникъ читинскаго миссіонерскаго училища

ИРКУТСКІЯ  
ЕПАРХІА  
ВѢДОМОСТИ

Афанасій Федоровъ назначень на должность псаломщика читинской тюремной Спасо-Преображенской церкви.

Распоряженіемъ его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 22 мая, за № 530, состоящій на должности псаломщика читинскаго Михаило-Архангельскаго собора діаконъ Николай Телятьевъ назначень на должность псаломщика къ удинской Спасопреображенской церкви.

Распоряженіемъ его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 27 мая, за № 579, псаломщикъ турунтаевской Спасской церкви Семень Хамуевъ назначень на штатную должность псаломщика къ читинскому Михаило-Архангельскому собору.

Резолюціей его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 3 іюня, за № 561, уволенный изъ 1 класса прутской духовной семинаріи воспитанникъ Василій Николаевскій назначень штатнымъ псаломщикомъ къ тонтонской Николаевской церкви.

Резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 4 м. іюня, за № 531, и. д. псаломщика средне-борзинской Богородско-Казанской церкви Александръ Селивановъ назначень псаломщикомъ къ кондуевской Богородско-Рождественской церкви.

Резолюціей его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 17 м. іюня, за № 599, послѣдовавшей на отношеніи директора народныхъ училищъ забайкальской области, отъ 11 мин. же іюня, за № 704, священникъ срътенской села Срътенска церкви Симеонъ Стуковъ утверждень въ должности законоучителя срътенскаго приходскаго училища.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

іюля 6 № 27. 1885 г.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1884 годъ.

---

Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1884 годъ.

*(Продолженіе).*

*Успѣхи евангельской проповѣди а) въ 1 отдѣлѣ миссіи.*

Бударинское вѣдомство, расположенное при устьяхъ р. Селенги, на Байкалѣ, оглашается евангельскою проповѣдію уже 22 года. На призывъ миссіонеровъ они идутъ съ такою готовностію, что ежегодно успѣхъ миссіи увѣнчивался сотнями новопросвѣщаемыхъ. Правда, не вдругъ уступила вражеская сила благодати Божіей. Представители прежней вѣры шаманы и приверженцы ихъ омраченія выступали на открытую борьбу съ миссіонерами; самъ тайша, управитель вѣдомства, былъ язычникъ и даже шаманъ, до изувѣрства ненавидѣвшій христіанъ. Довелось миссіонерамъ долго выносить эту несчастную борьбу, облегчавшуюся только радостію о спасеніи избранниковъ, исхищаемыхъ изъ бездны заблужденія благодатию крещенія. Съ 1862 по 1867 г., въ мое служеніе, уже настолько былъ видѣнъ успѣхъ въ об-

ращеніи многихъ значительныхъ семействъ и даже шамановъ, что христіанство уже торжествовало надъ язычествомъ. Изъ числа новокрещенныхъ были уже во главѣ управленія начальники вѣдомства, и пока оставались христіане правителями вѣдомства, дотолѣ былъ осязательный успѣхъ христіанства: крещаемые прибывали сотнями, устраивался семейный бытъ чрезъ законные браки при добровольномъ, обоюдномъ согласіи брачующихся, благословенныя семейства росли подъ сѣнью благодати Божіей, гражданскій общественный бытъ принялъ правильную форму благоустройства по образу русскаго домохозяйства. Двадцатилѣтніе труды мисіонера игумена Платона, положившаго здѣсь свою жизнь, краснорѣчиво говорятъ, чего стоила борьба за св. вѣру Христову противъ грубаго шаманства. Скорби иг. Платона умножились, когда прежній врагъ христіанства успѣлъ свергнуть съ должности тайши христіанина и посадить на его мѣсто сына язычника. Преемникамъ его выпалъ жребій возстановить христіанское управленіе, и тѣмъ настоятельнѣе, что уже почти двѣ трети вѣдомства крещенныхъ, и если еще гнѣздится язычество, то около тѣхъ же закоренѣлыхъ язычниковъ, которые раньше поставляли своими кознями преграды господству св. вѣры, и по окраинамъ вѣдомства.

Въ отчетномъ году были приложены особыя заботы объ опредѣленіи въ кударинское вѣдомство тайши христіанина. Можно бы безъ труда найти вполне способныхъ къ отнесенію обязанностей по управленію инородцами изъ ясачныхъ и осѣдлыхъ инородцевъ, числящихся въ родахъ кочевыми, но вполне обрусѣвшихъ и настолько образованныхъ, что они должны безспорно пользоваться несравненнымъ преиму-

ществомъ предъ язычниками, преднамѣренно чуждающимися русской національности. Такимъ образомъ, для кударин. вѣдомства утверждень областнымъ начальствомъ тайшею крещенный инородецъ Тимоѳей Новолоцкій, уже служившій ранѣе засѣдателемъ думы. Съ опредѣленія его настала совершенная тишина во всемъ вѣдомствѣ, сразу прекратились произвольныя и противозаконныя дѣйствія изъ-за личныхъ и корыстныхъ видовъ, изъ-за коихъ заводились безпокойныя тяжбы, смуты и клязусы—во вредъ христіанъ. Отраднo было послѣ бывшихъ скорбей приносить Господу Богу молитвы благодаренія въ храмахъ этой мѣстности, куда преосвященный викарій поспѣшилъ своимъ посѣщеніемъ. Съ 26 октября по 3 ноябрю имъ совершены были во всѣхъ церквахъ прибайкальской мѣстности божественныя литургіи и молебствія; а въ центральномъ станѣ миссіи, кромѣ того, былъ совершенъ крестный ходъ въ зданіе самой думы. Еще первый начальникъ миссіи (нынѣ архіепископъ иркутскій Веніаминъ) въ каждую свою поѣздку въ Кудару совершалъ въ думѣ молебствія при собраніи крещенныхъ и не крещенныхъ бурятъ. Нынѣ была та особенность, что при молебствіи освящены были крестики и образки, для раздачи новокрещеннымъ, и были раздаваемы тутъ же при цѣлованіи креста и въ домѣ миссіонера. Религіозное одушевленіе этой юной паствы было необыкновенное. Дѣти группами приходили къ преосвященному читать молитвы и показали пониманіе ихъ достаточнымъ для ихъ возраста. Потомъ совершена была особая поѣздка въ сопровожденіи мѣстнаго миссіонера свящ. Симеона Миронова на Дулань, на ту вновь отведенную вмѣсто провалившейся Цаганской степи—лѣсную (теплую) мѣстность, гдѣ получили

надѣль до 500 душъ кударинцевъ. Здѣсь въ 1878 г. устроена церковь святителя Иннокентія на землѣ, расчищенной и уступленной въ надѣль ихъ и подъ церковь крестьяниномъ Евдок. М. Клюкинымъ. Теперь около храма Божія густое населеніе и почти всѣ уже буряты-окрещены. Осталась забота объ утверженіи ихъ въ вѣрѣ и жизни христіанской. Зимой изъ думы открывается путь на Дуланъ по Байкалу, не далѣе 15 в., но въ началѣ ноября забереги были еще не настолькоъ крѣпки, чтобы поднять ѣздоковъ. Довелось ѣхать чрезъ русскія селенія кударинскаго прихода версть 40. Въ видахъ наиболѣе частаго посѣщенія новокрещенныхъ и наблюденія опредѣленъ въ с. Кудару второй священникъ, на котораго и возложено было особое порученіе о приведеніи въ надлежащее устройство начатаго церковнаго дѣла, съ тѣмъ, чтобы онъ здѣсь и водворился, когда Господь укажетъ къ тому время. Преосвященный въ теперешнее время нашель въ Дуланскомъ селеніи новокрещенныхъ слѣдующее: храмъ внутри оштукатурень, сложена новая печь, заведена достаточная утварь, пристроена колокольня съ полнымъ звономъ, а внизу ея помѣщеніе для школы и помѣщеніе для самаго миссіонера-учителя. Заботами свящ. Ксенофонта Капустина инородцы общественнымъ приговоромъ избрали церковнаго старосту и попечителя училища, добровольно обязавшагося вносить ежегодно по 50 рублей на ея содержаніе. Послѣ литургіи въ этомъ храмѣ, приходили къ преосвященному дѣти крещенныхъ обитателей, читали христіанскія молитвы, выученныя ими чрезъ миссіонера, а бѣдныя объясняли о своихъ нуждахъ. Байкаль, вслѣдствіе осадки берега подошелъ къ нимъ близко, такъ что заливы его подходятъ къ самымъ юртамъ.

Топкія мѣста они теперь осушаютъ чрезъ проводъ канавъ, такъ что завели выгодное хозяйство и показываютъ рѣдкій примѣръ трудолюбія и разумнаго веденія хозяйства. Замѣчательно, что и дѣти здѣсь не безъ труда. Какъ только покрылись забереги льдомъ въ такой степени, что ледъ могъ поднимать пѣшехода, дѣти уже продалбливали проруби для рыбной ловли на удочку назыв. блесна (крючекъ съ оловянною рыбкой и перышками изъ краснаго сукна безъ всякой наживы). Въ теченіе дня малютки такимъ образомъ налавливали окуней морскихъ и налимовъ на всю семью. Оймуръ, русское селеніе, расселившись по берегу Байкала и нагорной сторонѣ, подошло почти до самой церкви св. Иннокентія, обѣщая въ непродолжительномъ времени сплоченное русско-инородческое населеніе, гдѣ необходимо долженъ образоваться приходъ съ особымъ священникомъ миссіонеромъ. Замѣчательно и то, что русскіе и буряты продолжаютъ до нынѣ косить сѣно на зыбунахъ: это дернъ, отставшій отъ почвы во время провала мѣстности при землетрясеніи; такіе зыбуны даже и нынѣ выплываютъ изъ подъ воды взамѣнъ тѣхъ, кои разбиваются волнами и исчезаютъ. Зыбуны эти до того плотны, что могутъ поднять косца, подплывающаго къ нимъ на лодкѣ; вѣтрами же то прибываетъ ихъ къ берегу, то уноситъ вмѣстѣ со скирдами сѣна въ открытое море, снова приносить къ берегу, или же въ случаѣ бури скирды сѣна разбиваетъ, разноситъ волнами и клочками прибываетъ къ берегамъ. Для скота эта зыбучая почва обманчива и опасна. Празднества этой архіерейской поѣздки были увѣнчаны, какъ въ думѣ, такъ и на Дуланѣ крещеніемъ дѣтей и взрослыхъ. Всего трудами благочиннаго миссіонера священника Симеона Миронова ок-

решено въ отчетномъ году 110 душъ об. п. Слава и благодареніе Господу!

Храмъ св. Апстоловъ Петра и Павла, удовлетворявшій потребностямъ миссіи при кударин. ст. думѣ (1866—1885), ветшаетъ и требуетъ значительнаго ремонта. Миссіонеръ озабоченъ безотлагательнымъ обновленіемъ храма. При этомъ храмъ почиваетъ отъ трудовъ своихъ миссіонеръ игуменъ Платонъ. Могила его теперь украшена памятникомъ изъ ольхонскаго мрамора съ приличными надписями, сооруженномъ по общему желанію знавшихъ его миссіонеровъ. Преосвященнымъ за своего сотрудника совершаются каждый разъ молитвы на мѣстѣ его покоища съ принесеніемъ безкровной жертвы. Да упокоитъ его Господь въ селеніяхъ праведниковъ!

Священникъ Симеонъ Мироновъ поступилъ на мѣсто иг. Платона, какъ старшій и опытнѣйшій въ миссіонерской практикѣ, прибрѣтенной въ баргузинскомъ краѣ. Въ маѣ и іюнѣ отчетнаго года онъ сопутствовалъ преосвященному въ баргузинскій край для обозрѣнія баргузинской миссіи и устройства дѣль въ ново-открытомъ Гаргинскомъ станѣ миссіи, на Курумканѣ, во второй половинѣ баргузинскаго вѣдомства. О потребности устройства этого стана было сообщено еще въ 1879 году, и тогда же невидимо Господь послалъ средства на открытіе этой миссіи чрезъ пожертвованія А. П. Брянскаго, предложившаго на свой счетъ выстроить станъ и обезпечить причтъ церкви. Но достиженіе цѣли, повидимому, столь не далекой медлилось. Одновременно съ тѣмъ проектирована была церковь для ороченовъ на верхневитимской золотопромышленной системѣ; и это предпріятіе осуществилось уже, съ Божіею помощію, —



храмъ св. Апостоловъ Петра и Павла на Богдаринѣ—15 декабря 1883 г. освященъ и миссіонеръ, обеспеченный отъ благотворительной компаніи золотыхъ приисковъ, уже утѣшаетъ приобрѣтеніями для царствія Божія новыхъ чадъ церкви. Теперь же, послѣ не малыхъ скорбей и заботъ близится исполненіе благихъ намѣреній и относительно храма св. Живоначальной Троицы во второй половинѣ баргузинскаго вѣдомства, откуда долженъ изливаться свѣтъ Христовъ на этотъ отдаленнѣйшій, изолированный грядями высотъ—бѣлками, подобными Альпамъ и Байкаломъ отъ остальнаго міра. Отсюда путь пролегаетъ въ Верхнеангарскъ (400 в.) чрезъ тундры, тайгу и неудобопроходимыя мѣста, а по Инѣ въ будущемъ видится прямое сообщеніе съ Читою чрезъ верховья Витима и Амалать. Теперь же, при существующемъ значеніи Баунта съ золотыми приисками верхне-витимской системы р. Гарга и Курумканъ составляютъ весьма важный пунктъ для миссіи. Рѣка Аргада дѣлитъ баргузинскую степь до упора въ поперечный хребетъ на двѣ половины, съ церквами на Улюнѣ и Курумканѣ, при населеніи свыше десяти тысячъ бурятъ и тунгусовъ Бодонской инородной управы. Потребность миссіи во второй половинѣ баргузинскаго вѣдомства очевидна, но только не для ламаитовъ. Съ 1879 г. по настоящее время язычники неугомонно старались препятствовать открытію стана. Сначала они объявили, что гаргинская мѣстность занята ихъ стойбищами, между тѣмъ какъ только въ 1880 г. прикочевало туда нѣсколько юртъ на пустопорожній лугъ. Но миссія идетъ своимъ путемъ. На р. Гаргѣ миссіи пожертвованы золотопромышленникомъ Н. П. Герасимовымъ постройки его на гаргинскихъ минеральныхъ горячихъ во-

дахъ, а ниже устья Гарги еще въ 1865 году опредѣлено на свободномъ урочищѣ Курумканѣ мѣсто для совершенно необходимаго во второй половинѣ вѣдомства стана.

Мѣсто это центральное по отношенію къ населенію бурятъ и удобное для заведенія осѣдлой колоніи и развитія правильнаго русскаго хозяйства. Съ 1880 г. ведется и дѣло объ отводѣ для стана 55 десятинъ узаконенной порціи земли.

Цѣлью поѣздки сюда преосвященнаго въ отчетномъ году было узнать ближе о положеніи дѣлъ. Еще въ 1882 г. здѣшніе крещенные инородцы общественнымъ приговоромъ просили его ходатайства о прирѣзкѣ имъ земли на прибылыя души и на вновь водворяющихся въ христіанской колоніи. По прежнему надѣлу имъ приходилось по 14 десятинъ на душу, и то не всѣмъ, нѣкоторые совсѣмъ безъ земли по утесненію язычниковъ, хотя въ баргузинскомъ вѣдомствѣ приходится по  $60\frac{3}{4}$  десятины на каждую душу. И что-же? прошелъ цѣлый годъ, пока приговоръ этотъ сама земская полиція заставляла думу засвидѣтельствовать, — и все-таки въ незаконченномъ видѣ дѣло представлено новому начальнику края барону Корфу, съ просьбою объ отводѣ земли для христіанской колонизаціи при миссіонерской церкви.

По прибытіи въ Улюнскій станъ преосвященный прежде всего настоялъ, чтобы тайша-язычникъ убралъ изъ присутственнаго мѣста думы идола, поставленнаго имъ въ почетномъ углу, вмѣсто иконы святителя Николая. Поступокъ этотъ обнаруженъ былъ въ самое Богоявленіе, когда миссіонеръ явился въ думу для освященія присутственнаго мѣста и молитвы за православнаго царя съ Животворящимъ

Крестомъ Господнимъ. Въ оправданіе своего поступка тайша подалъ преосвященному объясненіе, въ которомъ доходить почти до богохульства. Идолъ однако же убранный и св. икона заняла подобающее ей мѣсто, и внушено имѣть въ присутствіи портретъ Государя Императора, покровителя православной вѣры въ Имперіи.

На вопросъ о прирѣзкѣ крещенымъ инородцамъ земли тайша отозвался, что онъ выселить ихъ на Курумканъ, а не дастъ земли при думѣ, ровно какъ и для церкви православной. По обстоятельству, подобному настоящему, на тугнуйской степи въ 1868 году дѣло восходило до Министра Государ. Имуществъ, который отзывомъ, отъ 13 апрѣля 1868 г., за № 348, далъ знать, что согласно закону въ Сибири должно отводить земли для церквей по соглашенію духовнаго начальства съ гражданскимъ, не спрашивая согласія язычниковъ.

На Курумканъ преосвященный прибылъ 31 мая и тотчасъ же совершилъ здѣсь молебеніе и окропилъ св. водою мѣсто для храма св. Живоначальныя Троицы. Приговоръ крещенныхъ инородцевъ о построеніи церкви и дѣло о водвореніи ихъ при миссіонерскихъ церквахъ на Улюнѣ и Курумканѣ представлены главному начальнику края генераль-адъютанту барону Корфу.

Успѣхъ баргузинской миссіи въ отчетномъ году былъ не безотрадный. Священникъ Павелъ Берденниковъ обратился въ православіе 13 д. об. п. Ранѣе онъ завѣдывалъ еще пріисками на Баунтѣ и Витимѣ. Теперь тамъ особый миссіонеръ, довершающій по обращенію ороченъ дѣло первыхъ баунтовскихъ миссіонеровъ—іеромонаховъ Антонія и Θεодосія. Занятый въ отчетномъ году исключительно бар-

гузинскою степью, свящ. Берденниковъ сдѣлалъ для новокрещенныхъ гораздо больше, чѣмъ въ предшествовавшіе годы. Онъ же заботился объ устройствѣ церкви св. Пантелеимона для бодонскихъ тунгусовъ.

26 октября отчетнаго года посвященъ во священника на Курумканъ діакономъ Максимъ Петелинъ инородецъ съ кударинской степи. До времени построения церкви ему разрѣшено отправлять богослуженіе на походномъ св. антиминосѣ. Въ Иркутскѣ миссіонеръ снабженъ былъ всею необходимыми для отправленія службы строителемъ стана А. П. Брянскимъ и протоіереемъ о. Василіемъ Карташевымъ отъ избытковъ Тихвинской церкви. Въ настоящую пору станъ на Курумканѣ уже выстроенъ и приспособленъ къ жительству миссіонера.

Въ центральномъ станѣ селенгинскаго вѣдомства, въ селеніи Иннокентіевскомъ съ ноября 1882 года трудится свящ. Георгій Георгіевскій изъ молодыхъ студентовъ. Первую пору онъ не имѣлъ здѣсь собственнаго пристанища, скитаясь по квартирамъ, потому, что бурятскія власти, взявшія въ свои руки управленіе вѣдомствомъ по смерти тайши христіанина (Дм. Петр. Минѣва) отказали въ готовомъ помѣщеніи, коимъ пользовались миссіонеры съ 1864 года. Нужда заставила заводить свой домъ. И вотъ, теперь съ Божіею помощію на средства православнаго мис. общ. миссіонеръ устроился, такъ что нашлось въ домѣ помѣщеніе и псаломщику съ бѣдными его родителями (тоже изъ бурятъ) и для училища, которое открыто при станѣ въ отчетномъ году. Хотя и есть при думѣ училище бурятское отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, но по числу учащихся не болѣе какъ по 1 на тысячу душъ; обученіе же дѣвочекъ

у бурятъ-язычниковъ не входитъ въ предметъ обязанностей родителей. На первый разъ въ миссіонерскую школу собрались до 15 учениковъ, изъ нихъ 5 новокрещенныхъ, остальные внучата здѣшнихъ старожиловъ крещенныхъ изъ бурятъ. Обученіемъ занялся самъ миссіонеръ съ женою, получившею образованіе въ иркутскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства. Имъ обращено 4 души изъ ламаитовъ.

Цакирскій миссіонеръ іеромонахъ Софроній, завѣдующій инородцами закаменской инородной управы и Аранацкаго вѣдомства, въ началѣ года совершилъ трудную поѣздку чрезъ Цанагу и Саянскій хребетъ по границѣ Монголіи на тункинскій край (иркутской губ.). Путь лежалъ чрезъ ущелья горъ и гольцовъ по рѣчкамъ Хонгорулу и Зунъ Мурину, по зимнему тракту на 200 верстъ, гдѣ бываютъ наклипы отъ 3 до 6 аршинъ глубины, такъ что ему приходилось ждать укрѣпленія льда по 2 сутокъ и въ скалахъ ночевать четыре noci. Но какъ ни труденъ былъ этотъ путь, онъ совершилъ его благополучно. Въ мартѣ же мѣсяцѣ, посѣщая въ Цаганъ-Нюгуйскій улусъ вверхъ по рѣчкѣ Хамнею для крещенія дѣтей отъ смѣшаннаго брака, миссіонеръ чуть не поплатился жизнію, упавъ съ споткнувшейся лошади, а въ другой разъ при поѣздкѣ изъ закаменской инородной управы на Дутулурскій станокъ, на Нехтинскомъ хребтѣ, отъ бѣшеныхъ бурятскихъ лошадей повредилъ ногу. Въ утѣшеніе миссіонеръ въ Армацкомъ вѣдомствѣ окрестилъ ламаита Самаганова съ женою, а потомъ и сына его Андрея, котораго ранѣе не давала крестить вмѣстѣ съ родителями старая бабушка его, закоренѣлая язычница. При исполненіи своихъ прямыхъ обязанностей, миссіонеръ сверхъ

того старался помочь трудному положенію новокрещенныхъ среди язычниковъ не однимъ только словомъ утѣшенія, но и дѣломъ. Онъ ходатайствовалъ объ опредѣленіи въ закаменскую инородную управу начальниковъ изъ христіанъ и объ отводѣ земли для водворенія крещенныхъ инородцевъ. Миссіонеръ Цаганъ-Усунскаго стана священникъ Димитрій Писаревъ обратилъ ко Христу 7 душъ. Всего въ 1 отдѣлѣ миссіи въ отчетномъ году обращено 150 душъ об. п.

### *Во 2 и 3 отдѣлѣ миссіи.*

Второй отдѣлъ миссіи ограничивается однимъ Хоринскимъ вѣдомствомъ, при населеніи 52,624 д. об. п. (въ томъ числѣ 386 м., 368 ж. христіанъ). Дѣло обращаеыхъ въ православіе ограничивается десятками, тогда какъ другіе два отдѣла собираютъ жатву на нивѣ Господней во сто и болѣе душъ. Главныя причины, препятствующія успѣхамъ миссіи, состоятъ въ господствѣ язычниковъ въ лицѣ управителей вѣдомства и въ полчищахъ ламъ, соперничающихъ между собою въ изобрѣтеніи зла для святаго дѣла христіанской вѣры.

Въ главномъ станѣ втораго отдѣла при хоринской ст. думѣ объ усердіи миссіонера за отчетный годъ свидѣтельствуется усиленіе училищнаго образованія, чрезъ открытіе особаго отдѣленія училища для обученія дѣвочекъ. Подъ училище, заботами о. Симеона Стукова, выстроенъ вблизи миссіонерскаго храма новый домъ на четырехъ квадратныхъ саженьяхъ, внутри раздѣленный на двѣ половины для класныхъ занятій мальчиковъ и дѣвочекъ. Христіанское образованіе, въ строго-православномъ духѣ, безъ сомнѣнія упрочить дѣло православной миссіи среди соблазновъ язычества. Вообще при трудности борьбы съ своевольнымъ лам-

ствомъ, главную задачу миссіи составляетъ утверждение вѣры въ христіанахъ. Новокрещенные стараются теперь блюсти себя отъ соблазновъ язычества. Такъ, въ іюнѣ мѣсяцѣ миссіонеръ священникъ Стуковъ нарочно ѣздилъ въ Аиняскій дацанъ на хураль майдара съ тою цѣлю, чтобы послѣдить за новокрещенными, и къ утѣшенію своему на этомъ соблазнительномъ сборищѣ никого не замѣтилъ изъ новокрещенныхъ. Въ поѣздку по кичингунской, чисанской и ульдугинской степямъ миссіонеръ Симеонъ Стуковъ узналъ объ оглашеніи ламами чисанской кумирни, что у нихъ появился свой гыгәнъ мальчикъ лѣтъ 11, на подобіе ургинскаго хутухты въ Монголіи. Теперь въ эту кумирню ѣздятъ буряты и ламы на поклоненіе новому гыгәнѣ. Исторія чисанскаго гыгэна бурятами передается такъ, что будто лѣтъ 30 назадъ тому выходецъ изъ Монголіи усуту-гыгәнъ (долговолосый гыгәнъ) былъ за Байкаломъ пойманъ и, какъ бродяга, выданъ китайскому правительству. Въ другой разъ онъ явился сюда подъ именемъ дабшимба-ламы и свободно жилъ на Чисанѣ никѣмъ не тревожимый, и не задолго до смерти уѣхалъ въ Монголію, обѣщавшись переродиться у нихъ гыгэномъ, что будто-бы теперь и исполнилъ. У сына буряты Номши Рабданова родился необыкновенный мальчикъ съ длинными волосами и какимъ-то роднымъ знакомъ подъ мышцами, тотчасъ же по появленіи на свѣтъ началъ говорить и передалъ о себѣ, что онъ въ утробѣ матери былъ кривой (какъ усучу гыгәнъ), а когда родился, то вдругъ оказался съ обоими глазами. Пятилѣтнимъ ребенкомъ онъ взятъ ламами въ дацанъ и теперь выдается за усуту-гыгэна. Для торжественной обстановки его, перевезены изъ Кудун-

скаго дацана 60 ховораковъ, съ которыми онъ забавляется дѣтскими играми и изучаетъ буддійскую мудрость.

Такими выдумками хитрыхъ ламъ буряты рѣшительно сбиваются съ толку, а они къ несчастію очень довѣрчивы къ ламамъ, такъ что безъ ихъ дозволенія или ворожбы не смѣютъ даже переставить юрты съ одного мѣста на другое.

Миссіонеру остается одно—молиться Богу объ обращеніи заблуждающихъ и исполнять прямыя свои пастырскія обязанности относительно христіанскаго просвѣщенія своей паствы. Богослуженіе въ храмѣ и жилищахъ новокрещенныхъ, собесѣдованія о вѣрѣ, о жизни христіанской, обученіе дѣтей,—тутъ и отрада для миссіонера, смущаемаго и досадуемаго всѣмъ окружающимъ.

Въ 1872 г. въ Тарбагатайскомъ станѣ близъ Петровскаго завода сооружена церковь св. Живоначальной Троицы въ тѣхъ видахъ, чтобы принести проповѣдь евангельскую на бадинскую степь, населенную въ этомъ пустомъ мѣстѣ бурятами хоринцами, которые видѣли до сихъ поръ одни только соблазны язычества отъ киченгуйской кумирни, угнѣздившейся за хребтомъ. Бывали выходцы изъ ламъ и шамановъ, которые, живя среди бадинскихъ бурятъ, наживались среди ихъ и ради корысти—полагали неодолимыя преграды успѣхамъ слова Божія. Но еще во время постройки храма были случаи крещенія бадинцевъ. Съ назначеніемъ въ 1873 году миссіонеромъ свящ. Д. Сизова, служившаго до толѣ въ Тугнуйскомъ станѣ, число новокрещенныхъ начало расти, и въ бадинской степи стала появляться заря свѣта Христова. Іеромонахъ Иннокентій открылъ здѣсь училище, въ коемъ обучалось до 25 дѣтей. А священникъ Григорій Громовъ въ 5 лѣтнее служеніе, посѣщая бадинскую



степь, старался общество новокрещенныхъ поставить на твердую ногу. Христиане, обиженные язычниками, старались возстановить права крещенныхъ инородцевъ на свои земли въ общихъ бурятскихъ дачахъ ибо они были вытѣснены бурятами въ русскія селенія на крестьянскія дачи, къ отягощенію крестьянъ, имѣющихъ надѣлъ несравненно меньше, чѣмъ буряты въ своихъ выгодныхъ и просторныхъ кочевьяхъ. Нѣсколько лѣтъ это дѣло колебалось между упорнымъ отказомъ и нѣкоторыми уступками бурятъ-язычниковъ.

Въ отчетномъ году въ августѣ это дѣло, благодареніе Господу, увѣнчалось успѣхомъ. По предписанію г. военного губернатора забайкальской области умиротворено это дѣло чрезъ отводъ крещенымъ инородцамъ на 33 души участковъ земли для сѣнокошенія и хлѣбопашества по р. Шабартую, въ 15 в. отъ церкви. Областной землемѣръ самолично произвелъ планировку новаго дѣленія подъ названіемъ Андреевскаго.

Заселеніе бадинской степи, по р. Хилку съ притоками, берущей начало изъ Шакшинскаго и Иргенскаго озеръ (гдѣ церковь миссіи) правильными селеніями было бы мѣрою чрезвычайно благодѣтельною, какъ путь кратчайшаго сообщенія съ Читой хилокскаго и чикойскаго населенія: выгода и въ гражданскомъ отношеніи и въ церковномъ. Но изслѣдованіе русла р. Хилка, произведенное въ минувшемъ году членомъ географическаго общества г. Кельбергомъ, показало невозможнымъ устройство воднаго сообщенія. Слѣдовательно для будинск. степи въ будущемъ отърывается жатва только для церковной миссіи и ея же заботѣ пред-

лежить устройство быта просвѣщаемыхъ христіанскою вѣрою дикихъ ея обитателей.

Центральный станъ 3-го отдѣла, при агинской степной думѣ, въ вѣдѣніи коей состоятъ 29,510 д., живущихъ по обширнымъ степямъ и разсѣлинамъ горъ, не считая тунгусовъ ясачныхъ и казаковъ 1 отд. забайк. каз. войска, живущихъ между р. Ингодой и Онономъ. Поприще не малое! И эта миссія довольно слаба, по числу миссіонерскихъ учрежденій, какъ бы усердно ни трудились миссіонеры. Миссіонеръ священникъ Алек. Норбоевъ совершилъ десять поѣздокъ для собесѣдованія съ бурятами о вѣрѣ. Обѣхалъ онъ во всѣ стороны весь свой районъ. Въ нѣкоторыхъ улусахъ обходилъ, всѣ юрты, въ иныхъ слушатели сами сбѣгались къ нему, жилъ въ улусахъ по нѣсколько сутокъ. И надо замѣтить, что рассказы эго объ истинахъ св. вѣры, о Спасителѣ и св. угодникахъ, о превосходствѣ христіанской вѣры предъ всѣми другими религіями, о распространеніи св. Евангельской вѣры по всей землѣ у всѣхъ народовъ, многихъ плѣняло, такъ что съ полнымъ вниманіемъ слушали проповѣдника, соглашались съ его ученіемъ и доводами. Посѣянное имъ сѣмя слова Божія, всегда живаго и дѣйствительнаго, должно принести свои плоды для царствія Божія, если только не заглохнетъ оно подъ тлетворнымъ вліяніемъ ламъ. Съ той же цѣлю—сѣянія слова Божія и воспитанія въ духѣ православія дѣтей крещенныхъ инородцевъ, въ отчетномъ году, по общественному приговору, упрочено открытіе миссіонерскаго училища, и на приспособленія испрошены отъ православнаго миссіонерскаго общества потребной суммы, и неотложныя постройки уже сдѣланы.

Такою же энергическую дѣятельность показали сосѣды миссіонера Норбоева, священникъ Павелъ Шавровъ — въ Оловянномъ рудникѣ на Ононѣ, въ 8 верстахъ отъ Цугульскаго дацана. Миссіонеръ этого стана призванъ къ согла- сному дѣйствию съ агинскимъ миссіонеромъ по вѣдомству агинской степной думы. Онъ выѣзжалъ къ бурятамъ каж- дый мѣсяць и по нѣскольку недѣль употреблялъ на дѣло проповѣди слова Божія улуснымъ кочевникамъ, преимуще- ственно среди бурятъ ламаитовъ, по лѣвому берегу Онона, въ разныхъ падахъ и отпадкахъ по направленію къ р. Ки- лѣ и Агѣ.

Пріемъ былъ вездѣ радушный, по его отзыву. Буря- ты живущіе по этому берегу до Чиндантской крѣпости, поч- ти всѣ уже извѣстны миссіонеру и нѣкоторые преданы ему; они часто въ разныхъ нуждахъ своихъ обращаются къ не- му за совѣтомъ, за лекарствами и за денежною помощію. Миссіонеръ по возможности старается помочь хоть чѣмъ ни- будь всякому обращающемуся: лечитъ разныя наружныя бо- лѣзни, глаза, сыпи, раны и внутреннія болѣзни, и при Бо- жіей помощи, насколько возможно, помогаетъ, въ бѣдности и нуждѣ поддерживаетъ и денежными субсидіями. За то и встрѣчаетъ сочувствіе и расположенность, такъ что и про- повѣдь бываетъ принимаема со вниманіемъ. По крайней мѣ- рѣ язычники сознаютъ недостатки своей жизни, разные от- вратительные поступки своихъ ламъ, называя ихъ позор- ными именами. Однакожь выступить изъ общей массы чрезъ крещеніе не достаетъ у нихъ рѣшимости. Вотъ ихъ отговорка: „если бы всѣ стали креститься, и мы тогда пер- вые окрестились бы, а теперь на что? На грѣхъ одинъ и на несчастную жизнь. Кто изъ насъ крестится, несчастіе то-

го и на свѣтъ никого нѣтъ“. Сознаніе недостатковъ языческой жизни, недовольство ламами, своими поработителями показываетъ, что они считаютъ своихъ ламъ зломъ, а это сознаніе должно породить въ нихъ желаніе избавиться отъ гнетущаго ихъ зла.

По правой сторонѣ Она на двѣ миссіи: цаганъ-олуевская и мангутская, обѣ въ русскихъ казачьихъ станицахъ акшинскаго округа. Всего въ округѣ считается казаковъ и ясачныхъ тунгускаго племени около  $3\frac{1}{2}$  тысячъ душъ. Изъ числа ихъ есть прозелиты ламства. Они недавніе—собращенцы.

Спокойно совершаютъ свое дѣло миссіонеры, и Господь благословляетъ ихъ труды, при всѣхъ видимыхъ препятствіяхъ открытымъ враговъ миссіи. Священникъ Димитрій Сизой обратилъ ко Христу 9 душъ, а священникъ Михаилъ Стуковъ—23 души.

Всего въ двухъ отдѣлахъ миссіи, по обѣ стороны Читы, просвѣщено св. крещеніемъ 165 душъ.

Общее число обращенныхъ въ православіе въ отчетномъ году по забайкальской миссіи 164 м., 151 ж., всего 315 душъ.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №).

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.